



# 关注积石山6.2级地震

晨光熹微,朝阳初升。甘肃临夏州积石山县大河家镇大河村临时安置点里,一排排搭建好的蓝色帐篷排列有序,炊烟袅袅升起。

今年60岁的大河村村民马仲明裹着厚厚的棉衣,碰上了同村的朋友,相互问候了震后的生活状况,便结伴向安置点西边的牛肉面发放点走去。

“我习惯早上吃碗牛肉面,听说这里今天会发牛肉面,我就赶过来了。”马仲明说。

西北人爱吃面,甘肃人更爱牛肉面。有嚼劲的面条,搭配上鲜美的牛肉汤和肉块、萝卜、撒上香菜蒜苗,淋上一勺用辣椒碎和辣椒油做的辣子,这是甘肃人早餐的经典搭配。严寒的冬季,吃完一碗牛肉面后浑身发汗,身心俱暖。即使发生了地震,不少像马仲明一样的当地人依然念着牛肉面这份“心头好”。

在发放点,不少村民早早排起了队伍。

队伍的正前方摆着一张桌子,鲜红的辣子、嫩绿的香菜碎、微微冒着热气的牛肉块被一一分装在碗里,烧红的煤炉上架着几口大锅,锅中的汤汁“咕咚咕咚”冒着泡。

“这么冷的天,让大家吃碗热汤面,暖和舒服一点。”发放牛肉面的组织者马班吉和同来的伙伴们一边忙碌着,一边热情地对大家说。

今年31岁的马班吉已在兰州开了7家面馆。地震第二天,他在新闻中看到家乡遭遇地震,作为土生土长的临夏人,那一地的砖块瓦砾、裂开开口的墙壁揪痛了马班吉的内心。担心着乡亲们是否能够吃上热汤面,他毫不犹豫地关了2家面馆,带着分店店长、伙计等近30人,载上一箱箱面粉、煮熟的牛肉和其他食材,开车从兰州赶了回来。

这次地震后,各部门通力合作,很快抢通了道路,恢复了供电。原本以为要很久才能进入灾区的马班吉,一路几乎没有碰到太多的阻碍,便跟着救援队伍和物资支援的车队进入了震区。

“我们是震后第二天晚上到的,当地的武警和消防战士帮我们搭好帐篷后,我们就赶紧准备食材,一直忙到早上4点。”马班吉说。

稍事休整,早上6点多,炉子烧起来,大锅架起来,面粉和起来。不大的帐篷里,大家为即将到来的乡亲们忙碌着,满是干劲。天色漆黑,冰冷严寒,帐篷里却是一片火热。

8点多,太阳升起,伴着暖洋洋的阳光,“头锅”开了。马班吉的伙计娴熟地舀起一



## 沸腾的汤面 升腾的希望



20日,在积石山县大河家镇安置点,爱心企业的工作人员为受灾群众制作免费牛肉面。

碗面汤,撒上一把面条,牛肉块、香菜碎,再加上一勺辣子,第一碗冒着热气和香气的牛肉面递到村民面前。

“我们准备了15000多份牛肉面,足够发到晚上的。”马班吉说。

也驱散了一夜的寒气。

今年12岁的周毅豪排到了3碗牛肉面,抱着塑料碗赶紧回到帐篷,与家人围坐在暖炉旁,大口吃着牛肉面,平时羞涩的他跟家人兴奋地说:“这是我吃过最好吃的牛肉面!”

大灾之下,一碗热气腾腾的汤面,就能鼓舞人心。

“大家让出一条队伍,让还要去工作的人先拿面,他们吃完了还要继续工作。不要拥挤,咱们的面管够。”马班吉拿着扩音喇叭,安抚着排队的村民。

“吃了面,喝了汤,浑身暖乎乎的,干活更有劲了,恢复重建的信心更足了。”大河村村民陈玉清说,他已经开始在琢磨怎么重新把农家乐的生意搞起来。

沸腾的是汤面,升腾的是希望。一辆辆装满物资的货车开进安置点附近,来自四面八方的救援物资源源不断送进来。由村民自发组建的志愿者放下手中的碗筷,奔向货车卸货,给大家发放物资。

吃完早饭的武警战士、消防救援队员列队齐整,目光坚毅,正在听从新的安排,着手今天的村民安置和倒塌房屋清理工作。

生活在继续。有希望温暖过冬,有信心重建家园。

## 中央组织部划拨1亿元党费用于支持甘肃、青海抗震救灾

为体现以习近平同志为核心的党中央对灾区基层党组织和党员、群众的关怀,近日,中央组织部从代中央管理的党费中向甘肃、青海2省划拨1亿元,用于支持抗震救灾和灾后重建工作。

中央组织部要求,灾区基层党组织和广大党员、干部要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,全力救治伤员,妥善安置受灾群众,尽最大努力保障人民群众生命财产安全,切实做好抗震救灾和灾后重建工作。灾区党员、干部要深入抗震救灾第一线,冲锋在前、勇于担当,到灾情最严重的地方去,到群众最需要的地方去,做灾区人民的主心骨和贴心人。党委组织部要充分发挥动员和保障作用,注意在抗震救灾中考察和识别干部,注意发现、宣传先进典型,为抗震救灾提供坚强组织保证。

## 中央统战部全力支持积石山县抗震救灾工作

甘肃省临夏州积石山县是中央统战部的定点帮扶县。积石山县发生6.2级地震后,记者了解到,截至目前,中央统战部已从定点帮扶专项基金中划拨100万元用于支持积石山县抗震救灾工作,协调各民主党派中央、全国工商联、中国光彩事业基金会等捐款捐物价值3900余万元,并组织机

关各部门、各直属事业单位的党员干部捐款捐物,积极与定点帮扶县干部群众团结一心重建家园。

同时,中央统战部要求各相关单位发挥优势各尽所能,积极开展抗震救灾工作,协调资源帮助积石山县受灾群众尽快渡过难关,恢复正常生产生活。

## 厦门与甘肃省临夏州是友好合作城市。积石山县地震灾情,牵动着厦门人民的心

### 山海情深 千里驰援

□本报记者 邓婕 黄鑫

20日,满载厦门市市级救灾物资的运输货车,从厦门启程火速发往甘肃临夏州积石山灾区,支援当地开展抗震救灾工作。

山海情深,千里相连。2010年6月至2020年底,厦门与甘肃省临夏州结对。脱贫攻坚胜利后,国家对结对关系进行了调整,两地结为友好合作城市。

此次积石山县地震灾害发生后,灾情牵动着厦门人民的心。厦门市委、市政府高度重视,第一时间联系当地政府部门了解灾情,并部署厦门有关部门力量做好临夏州抗震救灾支援工作。紧急调拨市级救灾物资运往灾区。

据厦门市发改委介绍,市级救灾物资主要包括帐篷近1000顶、热棉被2500床、毛毯500余、折叠床2003张、彩条布100捆,均为灾区急需物资。救灾物资运送到积石山县后,将交给临夏州政府。临夏州政府驻厦门办事处派员协同清点装车、发放物资。

甘肃地震牵动人心。福建的曙光救援队、蓝天救援队等应急队伍纷纷响应,赶赴甘肃地震灾区一线协助救援。厦门航空护送蓝天救援队赶赴甘肃救援,以最高效率优先保障救援队出行。

厦门援临干部第一时间联系当地政府,协助救援队远赴临夏州开展救援。此外,他们还主动联络临夏州当地的企业和干部,第一时间了解灾情进展和需要帮助的相关事宜,并发动当地闽商开展援助工作。

据悉,甘肃省福建商会多家会员企业向积石山县捐赠142万元资金和价值32万元的物品。甘肃拓奇实业有限公司董事长陈吉林,是甘肃省临夏州福建商会会长。虽然自己的企业厂房在此次地震中遭到破坏,但他第一时间将店面内价值15万元的棉衣捐给了当地政府。此外,他还从福建省内调集了价值20多万元的保暖衣物,即将运抵灾区。

面对甘肃地区灾情,不少厦门企业在第一时间出手相助。瑞幸咖啡启动救灾响应,通过中国乡村发展基金会捐赠500万元,用于紧急救援、受灾群众过渡安置及受灾地区灾后重建工作。

与此同时,厦门市台商协会主办爱心捐赠活动。现场,厦门市台商投资企业协会捐赠睡袋300个,台企东亚机械、建霖健康家居、新凯复材科技均捐赠100万元,用于灾区物资采购和受灾群众救助等相关工作。

中央经济工作会议日前强调要加快推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”。为什么启动新一轮保障性住房规划建设?保障对象是谁?谁来建?如何管理?记者就此采访了住房城乡建设部相关司局负责人。

## 为什么启动:重构市场和保障关系的一项重大改革

国家开发银行近日在福州落地全国首笔配售型保障性住房贷款,新一轮保障性住房规划建设启动。

住房城乡建设部相关司局负责人表示,之所以启动新一轮保障性住房规划建设,是因为此前商品房和保障房的“双轮驱动”存在一长一短的情况,保障性住房建设相对滞后,在住房供给中占比偏低,不能满足需求,存在明显短板。特别是在一二线城市,由于房价高,部分工薪收入群体买不起商品房。规划建设保障性住房,是在新形势下适应中国式现代化建设新要求,完善住房制度和供应体系、重构市场和保障关系的一项重大改革。

新一轮保障性住房规划建设与此前原有的住房保障体系有何不同?该负责人说,原有的住房保障体系是以公共租赁住房、保障性租赁住房为主体。而现在则将保障性住房建设,分为配租型和配售型两种保障性住房,其中配租型包括公共租赁住房、保障性租赁住房,配售型保障性住房,按保本微利原则配售。按照要求,城市人民政府要从解决困难群众新人群住房问题入手,根据供给能力,合理确定保障范围和准入条件,逐步将范围扩大到整个工薪收入群体。

## 保障谁:当前重点要保障好“两类群体”

新一轮保障性住房规划建设,并非照搬国外某种模式,而是一项具有中国特色的住房保障模式改革,要加快建立一种“保障+市场”的房地产业发展新模式。那么,哪些人可以申请、怎么申请配售型保障性住房呢?

该负责人表示,新一轮保障性住房建设,以家庭为单位,保障对象只能购买一套保障性住房,其重点针对住房有困难且收入不高的工薪收入群体,以及城市需要引进的科技人员、教师、医护人员等“两类群体”。有条件的地方可以逐步覆盖其他群体。

同时,新一轮保障性住房建设一个突出的特点,就是拓展了配售型保障性住房新路子。目前,配售型保障性住房申购的具体条件,还要看地方政府下一步的规划和要求。标准是根据申请人的家庭收入、住房、财产等因素按顺序配售,从最困难的群体做起,逐步拓展范围。

## 怎么建:城市党委、政府负有主体责任

加快推进保障性住房建设,那么这类房子怎么建?由谁来建设呢?该负责人表示,规划建设保障性住房,根本目的是满足住房困难群众基本住房需求,按照要求,城市党委、政府对于保障性住房规划建设负有主体责任。

据介绍,目前大部分城市已按要求报送了明年的建设计划和建设项目,住房城乡建设部正在会同有关部门督促地方将建设项目落实到具体建设地块,同时做好后续项目储备。其中上海、济南、青岛、福州、长沙等不少城市已经开工了一批项目。

目前建设保障性住房面临的困难较多,因此要坚持问题导向和目标导向,运用改革创新的办法着力解决好建多少、怎么建、资金怎么平衡、怎么配售、怎么管理等一系列重点问题。为此,配售型保障性住房的建设数量,将由城市政府“以需定建”,科学合理确定供给规模。

该负责人表示,部分城市个别区域已经出现供给过剩,可充分利用依法收回的已批未建土地、司法处置的住房和土地等建设筹集配售型保障性住房,避免闲置浪费。与此同时,涉及土地、财税、金融等配套政策已在陆续出台。

## 如何管理:实施严格的封闭管理

这次新一轮保障性住房规划建设,还有一个特点,就是要实施严格的封闭管理。

该负责人说,配售型保障性住房明确要实施严格的封闭管理,禁止违规将新建的配售型保障性住房变更为商品房流入市场。

保障性住房不得上市交易,实施严格的封闭管理,将是区分保障性住房和市场化住房一个重要的举措,可以最大限度地保障保障性住房的供给。

需要注意的是,按照要求,新一轮保障性住房规划建设过程中,将采用“新房新政策,老房老办法”的原则,保障性住房政策实施前已配售的共有产权住房、人才房等,将继续执行原有政策。(新华社北京12月20日电)

## 平潭税务部门:聚焦“小切口”,解决“痛难堵”

“这次培训太及时了!税务部门很贴心,站在企业角度想问题、讲政策、做辅导,解决了困扰我们许久的难题,对公司未来土地增值税清算有很大助力。”近日,平潭和新地产业有限公司财务经理陈巧玲激动地说。

据了解,平潭税务部门根据前期对当地房地产项目清算情况的摸排调研,了解到辖区内部分房地产企业在填写房地产项目工程量采集表时,经常面临无从下手的困惑。为解决这一问题,近日,平潭税务部门携手实验区房地产业协会,专门就房地产项目工程量采集表填写开展专题培训,为辖区内房地产企业排忧解难,加快土增清算工作进度。

“第三税务所作为土地增值税清算审核和企业所得税汇算专业化管理部门,将继续聚焦纳税人所需,以创新举措推动工作。”平潭税务部门第三税务所副所长何鸿涛说道。

下一步,平潭税务部门将继续聚焦企业的发展诉求,从“小切口”出发,以精准需求为导向,以解决“急难愁盼”为目标,撬动税费服务能力“大提升”,为企业高质量发展持续赋能加力。

(张哲昊 薛集彬)



这是积石山县大河家镇大河村安置点。(20日摄)



20日,西宁联勤保障中心所属第940医院专家医疗队赴甘肃省临夏回族自治州积石山县后立即组织送医送药巡诊工作。地震发生后,西宁联勤保障中心迅即启动抗震救灾应急预案,成立地震救援指挥所,快速完成联勤支援准备。